

## ЧТО Я ЗНАЮ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Все мои прадеды родились или перед самой войной, или в годы великого противостояния народа 1941–1945 гг. У меня нет ни дедушек, ни бабушек, которые принимали участие в сражениях и вернулись с фронта живыми. И даже те, кто детьми или совсем юными «прошел» через это, уже умерли...

Отец моей бабушки, Александр Григорьевич, родился в январе 1939 года в городе Харькове. Много страшных историй про войну в его сердце хранилось всю жизнь. Из того, что он рассказывал моей маме, я хорошо запомнила два ключевых момента: прадед мой рос в одном дворе с великой актрисой Людмилой Марковной Гурченко, которая периодически после «немецких» концертов в годы оккупации Харькова угощала всех детей конфетами. И второе – дед всю свою жизнь боялся голода, поэтому в деревне у них всегда были запасы круп, муки и консервов на годы вперед, картошку он чистил так, что через кожуру газеты можно было бы читать при желании. Дед Саша потерял на этой войне родителей, в послевоенные годы его вырастила и воспитала тетка.

Его будущая жена, Маргарита Мартыновна, родилась в 1942 году, на оккупированной немцами территории сегодняшней Латвии. Она о войне сама ничего не помнит, а вот ее мама, проработавшая всю войну поваром в немецкой столовой, говорит, что те ужасы, которые творили солдаты немецкой армии, детям знать не следует, но благодаря тому, что она всю войну трудилась у плиты, вся их семья не только выжила, но и практически не голодала. Когда возникло партизанское движение в Прибалтике, отец семейства ушел туда со многими мужчинами из деревни, и больше о его судьбе никто ничего не знает. Прапрабабушка сама в послевоенные годы вырастила и воспитала 11 детей.

С папиной стороны прадед погиб на войне, а прабабушка, Нина Павловна, с маленьким сыном была эвакуирована из Кирова на Северный Урал, а оттуда – в г. Салехард, где всю войну пекла хлеб местным жителям и военным, после войны; вышла замуж и осталась на Крайнем Севере на всю жизнь, продолжила свою работу в пекарне и вместе с мужем вырастила 13 детей.

С другими моими прадедами, как по отцовской, так и по материнской линии связь была утрачена еще до рождения моих родителей, но по рассказам старших я знаю, что и в тех семьях были погибшие и без вести пропавшие на фронте в годы войны.

Что я знаю про Великую Отечественную войну? Только то, что это была ужасная война, унесшая миллионы жизней, лишившая многих крова, близких, оставившая свой след в сердцах и душах людей, не заживающий и по сей день. Я знаю, что, не считаясь с голодом, болезнями и любыми другими лишениями, люди испытывали необъяснимое единение и веру в Победу, что и позволило переломить ход истории.

Я знаю, что 9 Мая, когда вся страна празднует День Великой Победы, мои родители надевают военную форму, белоснежные рубашки, и выходят вместе с коллегами и сослуживцами к мемориалу Вечного огня почтить память тех, кто бесстрашно сражался, защищая нас, еще не родившихся потомков, и погиб в тех неравных боях. Я знаю, что когда я дарю цветы ветерану в этот день, он протянет свою сморщенную ладонь и обязательно дотронется до моих волос или щеки, и будет плакать, вспоминая, наверное, себя в эти годы, и родители мои будут плакать во время исполнения песни Давида Тухманова «...Это праздник с сединою на